

# КОЛХОЗНИК КУЗБАССА

Орган Кузнецкого райкома ВКП(б) и районного  
Совета депутатов трудящихся

№ 38 (178) 11 мая 1941 года, воскресенье Цена 10 к.

## ЗА ЧЕТКУЮ РАБОТУ НА ВЕСЕННЕМ СЕВЕ

XVIII Всесоюзная конференция ВКП(б) со всей силой подчеркнула необходимость покончить с бесплановостью и штурмовщиной в работе, добиться ежедневного выполнения производственной программы каждым предприятием. Эта директива, данная предприятиям промышленности и транспорта, осуществима и в сельском хозяйстве. Работа по заранее проработанному графику означает работать культурно, без рывков и штурмовщины, планомерно, используя все возможности.

В МТС, совхозах и колхозах есть большая необходимость в графике, в особенности в такие напряженные работы, как сев и хлебоуборка. Каждый тракторный бригадир должен иметь график, чтобы знать сколько ему надо сделать, например, сегодня, сколько и где вспахать, закультивировать, посеять и т. д. Это нужно для того, чтобы правильно, по-культурному организовать работу тракторной бригады, чтобы иметь возможность лучше согласовать свою работу с колхозной бригадой, живого тягла с трактором.

К чему приводят бесплановость в работе, отсутствие графика, лучше всего видно на примере работы тракторной бригады № 13 Кузнецкой МТС. Бригада не только не имеет графика, но даже не знает, в каком колхозе и сколько она должна вспахать, заборонить, прекультивировать, посеять, предисковать и т. д. 8 мая все тракторы были заняты на пахоте в колхозе «Трудовая». 9 мая бригада твердо не знала, что она будет делать завтра. Утром 10 мая председатель колхоза настаивает, чтобы пустили тракторную сеялку так как имеется около 40 гектаров подготовленной для посева земли, к тому же подоспела зябь, которой в колхозе 215 гектаров. Он, кро-

ме того, настаивал, чтобы пустили дисковую борону. Бригадир Еремин посылает машину за сеялкой, стал готовить к пуску культиватор, а в отношении дискования — встал в тупик. Трактор «СТЗ-НАТИ», которому надо дисковать и распашать еще раскорчеванные земли в колхозе «Трудовая», настойчиво требуют в колхоз им. Ленина. Что делать? Дисковать, пахать ли или гнать машину в колхоз им. Ленина? Графика нет. Участковый механик советует поработать еще сутки в «Трудовой», а потом уже перегнать машину в колхоз им. Ленина. Не то было бы, если бы бригада имела разработанный график.

В таком же положении находится и 20-я тракторная бригада. Она также не имеет графика. Бригадир Максимов, как и Еремин, очень скептически относится к графику, он считает его излишним.

— Какой может быть график, когда мы всего-то три дня назад начали как следует работать, — говорят они. — Неужели мы будем стоять в хорошую погоду? Чего-нибудь да будем делать.

Вот именно они будут делать чего-нибудь. А это-то как раз и вредно. Делать нужно то, что более всего необходимо сегодня для обеспечения высокого урожая. Надо выполнять план не вообще, а на каждой работе в отдельные сроки.

Надо заметить, что в Кузнецкой МТС накануне сева работали над графиком. Непонятно, почему, разработав график, МТС до сих пор не довела их до бригад? Неужели потому, что в МТС все еще считают рано вступать в массовый сев? Надо довести до конца начатое дело, добиться того, чтобы каждая бригада, каждый трактор выполнял план ежедневно, по заранее разработанному графику.

## О ЗАГОТОВИТЕЛЬНЫХ ЦЕНАХ НА ЗЕРНО-БОБОВЫЕ КУЛЬТУРЫ

Приказом Наркомзага СССР от 26 апреля 1941 года установлены следующие государственные заготовительные цены на зерно-бобовые культуры (горох, чечевица, фасоль, нут, чину, конские бобы и маш):

на чечевицу рядовую, тарелочную — 20 рублей, на чечевицу мелкосемянную — 12 рублей за центнер;

на горох белый, зеленый и желтый — 16 рублей 10 коп.; на горох серый — 10 рублей 50 коп.;

на нут и маш — 16 рублей 50 коп.;

на чину — 12 рублей за центнер;

на фасоль полевую рядовую и бобы полевые продовольственные, одноцветные по цвету — 20 рублей за центнер, а на смесь

фасоли по цвету — 15 рублей за центнер;

на бобы конские — 13 рублей за центнер.

Колхозам разрешается сдавать зерно-бобовые культуры в порядке обязательных поставок и натуроплаты за работы МТС взамен зерновых культур по эквиваленту:

40 фунтов тарелочной чечевицы, гороха белого, зеленого, желтого, нута, маша и фасоли — за 60 фунтов пшеницы. 70 фунтов ржи или 80 фунтов прочих зерновых культур;

40 фунтов чечевицы мелкосемянной, гороха серого, чину и конских бобов — за 40 фунтов пшеницы, 45 фунтов ржи или 47 фунтов прочих зерновых культур.

## ЗА ПЕРВЕНСТВО В СОРЕВНОВАНИИ

С новой силой разгорелось социалистическое соревнование среди полевых бригад колхоза «Красный показатель». Поставив перед собой задачу — провести сев в 8—10 рабочих дней, добиться выполнения всего комплекса агротехнических мероприятий при обработке почвы и севе, бригады настойчиво борются за поднятие урожайности своих полей, за проведение в жизнь постановления СНК СССР и ЦК ВКП(б) о дополнительной оплате труда колхозников.

Пока трудно сказать, какая бригада выйдет победителем. Но первые дни полевых работ показывают, что более серьезным претендентом на первенство является первая полевая бригада, которой руководит т. Г. В. Манский. Правда, по объему выполненных работ она недалеко ушла от второй бригады (в бригаде № 1 на 7 мая заборонено 194 га, вспахано 36 и посеяно 9 га, в бригаде № 2 заборонено 122 га, вспахано — 57). Однако в первой бригаде значительно лучше поставлено дело с организацией труда. Все люди расставлены по местам. С каждым днем растут ряды стахановцев, перевыполняющих нормы выработки. Таких людей в бригаде сейчас насчитывается 13 человек. Среди них пахари тт. С. Мамон-

тов, П. Ушаков, И. Горбунов, Г. Бедарев, борошволоки тт. В. Ащеулов, Н. Тютюгян, А. Сянкин и другие.

Во второй же бригаде дела выглядят несколько иначе. В первых, здесь имеются случаи переборки людей из звена в звено, что является нарушением принципа звеньевой организации труда, и есть случаи неправильного начисления трудодней. Так, например, было лишнее начислено по 0,11 трудодня тт. Г. Титюкину и М. Назарову, а Семену и Дмитрию Тихоловым по 0,03 трудодня недочислено.

Бригада очень мало насчитывает в своих рядах стахановцев. Бригадир т. П. Сянкин смог назвать только три фамилии тт. А. Пилькина, Н. Бычкова и А. Гутарова, которые выполняют нормы выработки.

Страдает и культурно-массовая работа. Агитаторы и беседчики забыли о своих обязанностях, беседы проводятся от случая к случаю. Бригадная стенгазета не выпускается. И если коллектив второй бригады не возьмется как следует за дело, не наверстает утраченное, значит не сможет обогнать первую бригаду, так и будет плестись в хвосте.

И. ДРУЗИН.

## ПОЛТОРЫ НОРМЫ ЗА СМЕНУ

Когда тракторист т. И. И. Гилев сдал смену и пришел на культстан, пахари и трактористы засыпали его вопросами. Одни спрашивали про выполнение норм выработки, другие — про влажность земли. Трактористы больше всего интересовались, как работает мотор и другие части трактора.

— Ну, что тут можно сказать, — начал объяснять т. Гилев, окружившим его трактористам. — Вспахал я сегодня 13 га при норме 8,5 и сэкономил 83 килограмма горючего. Трактор «ЧТЗ» работал с полной нагрузкой. При пахоте соблюдали все правила технического ухода за трактором. Был подготовлен фронт работы. По-молодецки работали мои спартаки плугари. Вот, пожалуй, и все, что обеспечило нам успех...

В тракторной бригаде № 14, которой руководит тов. В. М. Шабалин, много таких трактористов, как т. Гилев, по-большевистски борющихся за выполнение взятых на себя обязательств. Вот тракторист Василий Хуснулин, Павел Пичугин, Илья Аксенов и Мих. Нехорошев. Они на своих тракторах систематически сменяют задание на пахоте — выполняют на 120—130 процентов, соблюдая все правила агротехники.

Н. В. МАНСКИЙ, ФИЛАТОВ.

## Борются за высокую выработку на трактор

Дорожить каждым часом, не запылять ни на минуту с обработкой полей, не жалеть сил для успешного проведения сева — этот призыв литвиновцев нашел горячий отклик среди трактористов нашей тракторной бригады. С первого же дня выезда в поле все трактористы включились в социалистическое соревнование и борются за высокую выработку на трактор. За проведение сева в сжатые сроки при соблюдении всех агротехнических правил.

Организовав правильный технический уход за тракторами, тракторист т. Н. Нехорошев ежедневно перевыполняет сменные задания, давая экономии горючего.

Значительно перевыполняет нормы выработки и тракторист Е. Доншаков.

Но очень плохо, когда, видя эти замечательные плоды работы, правление колхоза «Красное знамя» не заботится об улучшении общественного питания трактористов. Председатель колхоза т. Доншаков додумался до того, что отдал распоряжение отпустить трактористам яйца по цене 10 рублей десятком, то есть выше рыночной цены.

Конечно, трактористы недовольны этой, с позволения сказать, «строгательной заботой», со стороны правления колхоза. Мне кажется, что т. Доншаков учит наши замечания и улучшит общественное питание трактористов.

И. В. СМЕРНОВ, бригадир тракторной бригады № 13.

## О хранении ордена Ленина, вручении переходящего красного знамени обкома ВКП(б) и облисполкома и учреждении в газете «Советская Сибирь» областной доски почета передовиков сельского хозяйства

Постановление бюро Новосибирского обкома  
ВКП(б) и исполнительного комитета областного  
Совета депутатов трудящихся  
от 6 мая 1941 года

Бюро обкома ВКП(б) и облисполкомом устанавливают, что Ленинск-Кузнецкий район, вышедший по итогам соцсоревнования в сельском хозяйстве за 1939 год победителем, в 1940 году ухудшил работу, снизил урожайность зерновых, не выполнил план хлебосдачи и развития животноводства.

Бюро обкома ВКП(б) и облисполкомом постановляют:

1. Отозвать из Ленинск-Кузнецкого района орден Ленина и красное знамя обкома ВКП(б) и облисполкома, присужденные ему на хранение по итогам соревнования в 1939 году за высокие производственные показатели по сельскому хозяйству.

Вопрос о передаче на хранение ордена Ленина и вручении переходящего красного знамени обкома ВКП(б) и облисполкома решить по итогам соревнования районов области на весеннем севе 1941 года.

2. Учредить в газете «Советская Сибирь» областную доску почета передовиков сельского хозяйства.

На областную доску почета заносить по представлению райкомов ВКП(б) и райисполкомов передовые МТС, МТМ, совхозы и

колхозы, животноводческие фермы, работников и работниц МТС и совхозов, колхозников и колхозниц, директоров МТС, МТМ и совхозов, председателей правлений колхозов и сельисполкомов, добившихся перевыполнения производственных показателей, установленных планами проведения весеннего сева, вспашки паров и зябей, сеноуборки, хлебоуборки, выполнения государственных обязательств и продуктивности животноводства.

Районы, успешно выполнившие сельскохозяйственные работы, заносить на областную доску почета по решению бюро обкома ВКП(б) и облисполкома.

Бюро обкома ВКП(б) и облисполкомом призывают всех колхозников и колхозниц, работников МТС, МТМ и совхозов, всех специалистов сельского хозяйства, партийные, советские и хозяйственные организации шире развернуть социалистическое соревнование за своевременное и высококачественное проведение весеннего сева и других сельскохозяйственных работ, увеличение урожайности сельскохозяйственных культур, повышение продуктивности животноводства в колхозах и совхозах области в 1941 году.

Секретарь Новосибирского  
обкома ВКП(б)  
Г. ПУГОВКИН.

Председатель облисполкома  
Г. ГОДОВИЦЫН.

## ЗА КУЛЬТУРУ И ЧИСТОТУ КОЛХОЗНОГО СЕЛА

ОЗЕЛЕНИМ ШКОЛЫ  
И КОЛХОЗНЫЕ ДВОРЫ

Коллектив учителей и учащихся Абашевской неполной средней школы в прошлом году поставил перед собой задачу — в ближайшие два-три года завершить озеленение своей школы и колхозных дворов. Хотя в 1940 году проделана и большая работа по осуществлению этой задачи, но цель еще далеко не достигнута.

В этом году мы решили с 10 мая по 10 июня провести месячник по наведению чистоты, культурного порядка вокруг своих школ, учреждений и колхозных домов. Провести озеленение, поделаться ограды, тротуары. Садить будем не только простые кустарниковые деревья, но и фруктовые. Школьный сад рас-

ширяем.

В этой работе уже приступили. Организовали уборку навоза, мусора, ремонтируем ограды, делаем тротуары, готовим ямы для посадки деревьев. Также приступили к оборудованию школьного стадиона.

Для проведения и руководства всей этой работой у нас создана комиссия из 5 человек.

Приложим все свои силы к тому, чтобы поставленную перед собой задачу выполнить с честью, но-большевистски.

Учителя Абашевской неполной средней школы: **БАВИЛОВ, ВИТОВСКИЙ, РЫБАК, МАЛЬЦЕВ, КУЛИКОВА.**

Об инициативе учителей и учащихся  
Абашевской неполной средней школы

Решение исполнительного комитета Кузнецкого районного Совета депутатов трудящихся Новосибирской области от 7 мая 1941 года № 203

Обсудив письмо коллектива учителей и учащихся Абашевской неполной средней школы о проведении месячника по насаждению плодово-ягодных деревьев и озеленению сел, поселков, колхозов, совхозов, МТС,

исполнительный комитет решил:

1. Одобрить инициативу учителей и учащихся Абашевской неполной средней школы и провести с 10 мая по 10 июня с. г. месячник по насаждению плодово-ягодных деревьев и озеленению школ, изб-читален, клубов, усадеб колхозников, рабочих и служащих.

2. Поручить сельисполкомам

Наш сад даст высокий  
урожай плодов и ягод

В прошлом году я окончила курсы садоводов и в апреле приступила к работе. Не имея практики, сразу я не знала, с чего начать, чтобы добиться хорошего урожая плодов и ягод. Правление же колхоза мне не оказало необходимой помощи. Но мы не растерялись.

Садоводческая бригада работала по-стахановски. В течение лета почва в саду обрабатывалась два раза, плантации тщательно очищались от сорняков.

Сейчас наш сад занимает 7 гектаров. В дальнейшем он будет расширен, а урожай в этом году мы получим в 30 центнеров в среднем с гектара. Такое обязательство взяла наша бригада при обсуждении постановления ЦК ВКП(б) и СНК СССР о дополнительной оплате труда колхозников.

Садоводство в с. Сосновка внедряется всюду: на усадьбах колхозников, у школы, ясель. В прошлом году осенью и нынешней весной посажено 1500 плодовых деревьев. Эта работа будет проводиться и впредь.

**Д. М. БОДИНА, садовод колхоза им. Кирова.**

развернуть агитационно-массовую работу среди колхозников, рабочих и служащих, организовать социалистическое соревнование за быстрое завершение этой работы.

3. Обязать директоров и заведующих школ наряду с проведением насаждений провести огораживание школьных земельных участков и вовлечь в работу этого участка учащихся.

4. Обязать председателей колхозов, директоров совхозов и МТС обеспечить транспортом колхозников, рабочих и служащих для подвоза посадочного материала.

Председатель райисполкома **АТЦАПОВ.**

Секретарь райисполкома **ТАЯКИН.**

Как озеленить  
населенные  
пункты

Основными видами озеленения населенных пунктов являются: обсадка улиц, зеленое оформление участков, отведенных под различные учреждения (школа, ясли, клуб, столовую и больницу), создание противопожарных защит — озеленение полевых бригадных станков, обсадка водоемов, садов и дорог.

Обсадка улиц в основном имеет целью огородить и изолировать жилища от дорожной пыли, сделать пешеходное движение от кононого, механического и создать культурную обстановку в селе. Обсадка улиц должна проводиться по одному требованию, как можно лучше отделить дорогу от прилегающей территории.

В селах и деревнях нашего района улицы преимущественно узкие, не шире 26 метров. Для таких улиц рекомендуется следующая схема озеленения.

От пешеходной части улицы дорога отделяется двухрядовой посадкой деревьев. Первый ряд от жилых построек обсаживается кустарниковыми породами (акация, ирга, жасмин). Кусты должны располагаться друг от друга на расстоянии от 0,5 до 0,6

метра. Расстояние от кустарников до первого ряда древесной породы должно быть 4 метра. Можно посадить два или один ряд тополей, со стороны пешеходной аллеи — каргач (горный вяз) с расстоянием 3 метра и в рядах 2,5—3,0 метра. За этими двумя рядами оставляется дорога, шириной в 12 метров. Другая сторона улицы обсаживается так же, как и первая.

Пространство шириной в четыре метра между кустарниками и крайними рядами деревьев отводится под пешеходное движение.

Настало время дорожному отделу (тов. В. Э. Опе) основательно подумать об обсадке в первую очередь дорог для автомобильного транспорта так называемой «американки» с улучшенным профилем и плотным древесных пород.

Дороги на Сосновку и Нальнику считаю необходимо обсаживать по типу обсадки железных дорог, создавая по обоям сторонам широкие лесные полосы.

**Мих. ВАЛЕЖНИКОВ,**  
агроном райзо.

Не подготовлен фронт  
работы

В колхозе «Новый быт» не готовят фронта работы для тракторной бригады. Здесь на некоторых участках давно можно было начать работу, но мешают разбросанная солома, которая оставалась в прошлом году из

под комбайновой уборки. А на одном участке лежит конопля.

Бригадир Бедарков и Гаденов даже и не думают об уборке этой соломы, этим самым срывают работу тракторов.

**МАЛЬШКИН.**

## Библиография

## ОБЗОР ОБОРОННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

Книги на военные темы находят читателей не только среди бойцов и командиров, но и в широких массах рабочих, колхозников, советской интеллигенции.

Не так давно Военное издательство Народного комиссариата обороны СССР издало книгу «Наши артиллеристы на финском фронте». Книга рисует боевую деятельность советских артиллеристов во время войны с белофиннами. Она написана по материалам Героя Советского Союза полковника Турбина, Героя Советского Союза капитана Лаптева, полковника Нькифороза и других участников боев с финской белогвардейщиной.

В книге правдиво описываются трудности боевого похода и действия советских артиллеристов, показавших в лесах Финляндии свое замечательное мастерство и легендарный героизм.

Хорошо описан в книге прорыв «неприступной» «линии Маннергейма». Книга рассказы-

вает, как советские войска в течение нескольких недель разрушили и захватили 343 железобетонных дота (долговременные огневые точки) и свыше 2.200 гранитно-земляных укреплений. После «обработки» нашей артиллерией финских дотов от укреплений, которые казались всему миру «неприступными», остались груды развалин.

Много ярких примеров героизма приводится и в книге Н. Брычева «Воин Красной Армии в плен не сдастся!» Звание советского воина высоко и почетно. Припяв присягу, молодой боец клянется перед лицом своего народа защищать родину мужественно, умело, с достоинством и чест — не щадя своей крови и самой жизни. Наиболее тяжким нарушением присяги является измена родине: шпионаж, выдача военной или государственной тайны, переход на сторону врага, бегство или перелет за границу.

Сдача в плен — величайший

позор для бойца Красной Армии. «Воин Красной Армии в плен не сдастся!» Этот железный закон зародился в Красной Армии еще в годы гражданской войны. Доблестные бойцы бились до последнего дыхания, погибали в неравном бою, но живыми врагу не сдавались. Эта славная боевая традиция живет в нашей армии.

Вот замечательный образец верности военной присяге, приведенный в книге.

Ленинградский комсомолец Дурягин, пошедший на фронт добровольно, спасал раненого товарища и попал в окружение белофиннов. Патроны вышли. Финский офицер насмешливо крикнул по-русски:

— Ну как, красные бойцы в плен не сдаются, говоришь?

Товарищ Дурягин, подувшись белофиннов еще ближе, выхватил последнюю гранату, выдернул кольцо и, оставив гранату в руке, крикнул:

— Да, не сдаются!  
Граната взорвалась в руке. Герой был убит, но от взрыва пострадало и много финнов.

Молодежь  
готовится к призыву

В апреле месяце 1941 года в ряде колхозов и совхозов нашего района были организованы военно-физкультурные группы, которые преследуют цель наилучшей подготовки призывников к призыву.

Повсеместно эти группы уже приступили к занятиям без отрыва от производства. Призывники с исключительным интересом занимаются физкультурой. Если и в будущем кружковцы так же добросовестно будут относиться к занятиям, то они смогут к 1 июня с успехом сдать нормы на значки ПВХО, ГСО и ГТО первой ступени.

Этот успех подготовки призывников во многом зависит и от командиров, возглавляющих подготовку. Большинство руководителей правильно поняло свои задачи. Так, например, тов. Климов в с. Красулино сумел увлечь всех призывников физкультурой. Климов уже провел пять занятий, с полным охватом призывников.

За хорошую организацию учебы и четкую отчетность райвоенком объявил т. Климову благодарность.

**В. АЛЕИЧЕНКО.**

Поощряют  
прогульщиков

Рабочие второго участка совхоза им. Куйбышева М. Мандриков, В. Микшин и бригадир полевой бригады Бобылев отбивают исправительно-трудовые работы с вычетом из заработной платы 25 процентов. Они осуждены за прогул, согласно Указу Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня. Но дирекция совхоза, нарушив закон, разрешила использовать отпуск этим прогульщикам, а честные рабочие, как например Заречнев и другие, не могут добиться разрешения на отпуск.

**М. В.**

Советский читатель проявляет большой интерес к литературе, помогающей изучать военное дело. Одним из популярных и удачных пособий по стрелковому делу, вынужденных за последнее время, является книга майора Н. Озерова «Стрелок, научись основам стрельбы». Автор объясняет, какие задачи выполняет стрелок в боевой обстановке, как происходит выстрел, как следует наблюдать за полем боя, выбирать место и поражение для стрельбы, обстреливать цель и т. д. Ряд рисунков и таблиц помогут читателю практически освоить стрелковое дело.

С большой пользой ознакомится читатель и с книгой военнженера 3-го ранга В. Жялко «Зажигательные авиамомбы и борьба с ними». Опыт войны на Западе показывает, насколько важно населению знать правила противовоздушной обороны. Основными современными средствами поражения с воздуха, особенно при нападении на тыловые пункты, являются фугасные и зажигательные бомбы.

**М. ЦУНК.**



## В ТРАКТОРНОЙ БРИГАДЕ тов. ПОЛОНЕВИЧ

Весь южный склон от полустанка Смирновка и почти до деревни Муратово занят забью колхоза «Парижская Коммуна». Зяби здесь 400 гектаров, или 80 процентов всей посевной площади колхоза.

— Это наша прошлогодняя работа, — с гордостью говорит бригадир тракторной бригады тов. Полоневич. — Мы старались как можно больше поднять зяби, чтобы быстрее закончить весенний сев и получить высокий урожай в 1941 году. Работали по-стахановски.

Бригада, которой руководит тов. Полоневич, действительно работала по-стахановски. И нынче, обсудив обращение трактористов, бригадиров и механиков Литвиновской МТС, бригада взяла обязательство выработать за сезон 600 гектаров на каждый колесный трактор, сэкономить 15 процентов горючего, провести сев в 10—12 рабочих дней.

Стремление трактористов к стахановскому труду подтверждается делами. Тракторист Константин Трофимов 9 мая за неполную смену на бороновании и культивации зяби выработал 4,8 гектара в переводе на мягкую пахоту вместо 3,5 гектара по норме и сэкономил 11 килограммов горючего. Хорошо в этот день работал тракторист Грошев, засеявший за 7 рабочих часов 7 гектаров на тракторе «Универсал-2».

### СТАХАНОВЦЫ КОЛХОЗА ИМ. ШЕВЧЕНКО

В притаежном колхозе им. Шевченко, Есаульского сельсовета, полным ходом идут полевые работы. На 8 мая вспахано конной тягой 33 гектара.

Стахановцы колхоза — пахари тт. Алексей Рубаник и Иван Ничипуренко выполняют нормы на 120 процентов. Перевыполняют нормы выработки и пахари

«Универсал-2» у нас будет засеять 25 гектаров в сутки, — заявляет бригадир Полоневич.

Все это очень хорошо. А все-таки 400 гектаров зяби по существу еще не тронуты, а каждый час жаркой погоды уносит огромное количество влаги и земля мгновенно покрывается сухой коркой.

Но Полоневич медлил с началом полевых работ, не обошелся без раскочки в первые дни работы.

9 мая, когда бригада начала работу, оказалось, что один трактор неисправен, а у культиватора слишком высоко поднят весь задний ряд зубьев, их пришлось отвинчивать и везти в кузницу. Наконец, в 2 часа дня культивацию начали.

Сразу нужно было начинать и сев, но на поле не оказалось весов, чтобы свешать семена.

Таким образом почти весь день два трактора простояли и лишь в 6 часов полным ходом началась работа.

Сейчас поздняя весна. Каждый час, упущенный на севе, в большей или меньшей степени отразится на урожайности. Поэтому в передовых колхозах района, борясь за высокий урожай, тракторные бригады приступили к работе еще в первых числах мая. А тов. Полоневич сделал ошибку, затянув начало полевых работ до жарких дней.

**Б. УПОРОВ.**

тт. Николай Пилипенко и Иван Фоменко.

9 мая колхоз приступил к севу двумя конными 12-дисковыми сеялками. Звеньевой Семен Шерстюк взял обязательство сев провести в 7—8 рабочих дней и вызвал на соревнование звеньевой Якова Кривошей.

**К. ОВЧАРОВ.**



М Куртуков—бригадир тракторной бригады Кузнецкой МТС, инициатор специального соревнования.

Фото Б. Бучев.

### ГОРЯЧАЯ ПОРА

Председатель колхоза «Путь к коммунизму» т. Шатилов сообщает:

— Началась горячая пора весеннего сева. Колхозники, работающие в полевой бригаде, отдают все свои силы на то, чтобы как можно быстрее справиться с задачами полевых работ. Соревнуются между собой, большинство пахарей, бороновалов и сеяльщиков выполняет и перевыполняет нормы выработки.

Особенно хорошо работают пахари тт. В. Д. Лучшев, Д. Д. Бычков, звеньевой И. Д. Беспалов. Они с начала полевых работ ежедневно вспахивают по 0,90 и больше га вместо 0,80 по плану.

Сеяльник т. Е. Ф. Беспалов, работая на 12-дисковой сеялке, засеивает за смену по 4,5 га при норме 3,5.

На 10 мая посеяно 11 га пшеницы, 3—гороха, 1 га вики и 2 га—ячменя.

## ВСЕ ЕЩЕ РАСКАЧИВАЮТСЯ

Установившаяся теплая погода создала благоприятные условия для расширения фронта полевых работ. Сейчас каждый час, а тем более день, должен быть использован рационально, с пользой. Но, к сожалению, находятся еще такие руководители колхозов, которые теряют самое драгоценное время для поднятия урожайности.

Возьмем к примеру колхоз им. Калинина, Ильинского сельсовета. Здесь на 8 мая вспахано лошаадьми всего лишь 4 га и забороновано 30 га. Тревожные итоги. Но правление колхоза про-

должает жить со спокойной душой, не принимает мер к тому, чтобы всех рабочих лошадей перебросить на пахоту и другие полевые работы. Наоборот, здесь под видом «низкой упитанности» освободили шесть лошадей от работы.

Правда, здесь есть лошади с низкой упитанностью, но это не говорит за то, чтобы их освобождать от работы. Надо изыскать фураж и усилить кормление рабочих лошадей. «Не корми коня кнутом, а корми овсом» — так советует народная пословица.

**И. БАСАНСКИЙ.**

## Не готовят домов для переселенцев

В прошлом году в колхоз им. Чкалова приняли плановых переселенцев не подготовившись. Плохие бытовые условия и, главным образом, плохие квартиры явились причиной того, что большая часть переселенцев не осталась на жительство, выехала из колхоза.

Не подготовились в колхозе к приему переселенцев и нынче. На днях в колхоз должны прибыть переселенцы, а для них еще не оборудованы квартиры. В один дом председатель колхоза Белованцев временно вселил пекаря сельпо, который едет в доме пол, разрушил печи и те-

перь между сельпо и правлением идет спор, кто же должен отремонтировать разрушенную квартиру.

Остальные дома также требуют оборудования. В некоторых домах нет печей, надворные постройки зимой растасканы и сожжены. 6 домов заняты разными лицами. Белованцев упорно не хочет приводить в порядок дома, ссылается на занятость весенними полевыми работами, а сельхозком не требует от него подготовки к встрече плановых переселенцев.

**А. Д. БРАГИНА.**

## ИЗ-ЗА ХАЛАТНОСТИ ЖЕРЕБЯТА ПАДАЮТ

В сельхозартеле им. Чкалова, Костенковского сельсовета, из-за халатного отношения правления колхоза к общественному животноводству молодняк—жеребята—начинает падать. Так, например, 13 апреля пал годовалый жеребенок в группе Д. В. Полосухина.

— Пятый год я ухаживаю за молодняком. За это время не допустил ни одного случая падежа, а нынче над одним жеребенком из-за того, что председатель Белованцев и бригадир Попов не обеспечили ферму кормами, — рассказывает т. Полосухин.

**А. Б.**

## Преступление кладовщика Бондаренко

Осенью прошлого года в колхозе «Красный путилонец» было засажено 12 центнеров огурцов и помидоров специально для общественного питания на время весеннего сева 1941 года. Но эти огурцы и помидоры не были взяты на учет, их никому не поставили на подотчет.

Кладовщик Бондаренко, зная, что огурцы и помидоры не заприходованы ни где, халатно отнесся к их хранению, не приняв мер к сбережению этих продуктов. В результате 6 центнеров огурцов и помидоров испортилось, а остальные стоят в подвале, залитом весенней водой. Сейчас оставшиеся 6 центнеров тоже испортились, не годятся в пищу. Колхоз понес убыток от порчи этих продуктов на 2400 рублей. Кроме того, это отразится на общественном питании в поле.

**МАЛЫШКИН.**

### Беседы о решениях XVIII конференции ВКП(б)

## Что дает государству один процент снижения себестоимости продукции

Из года в год растет выпуск продукции социалистической промышленности. По плану, одобренному XVIII Всесоюзной партконференцией, советская промышленность должна дать в этом году продукции на 162 миллиарда рублей, то есть на 24,5 миллиарда рублей больше, чем в 1940 году.

Но социалистическая промышленность растет не только количественно, не только по объему: с каждым годом она становится все более доходной, прибыльной, дает все больше накопленный в общий фонд социалистического строительства.

В 1938 году предприятия промышленных наркоматов дали государству 5,2 миллиарда рублей чистой прибыли, в 1939 году — 8,5 миллиарда рублей, в 1940 году — уже около 14 миллиардов.

В этом году государство рассчитывает получить от социалистической промышленности накопленный на сумму в 31 миллиард 300 миллионов рублей.

Прибыль, получаемая государством от промышленных предприятий, идет на расширение производства, на новое капитальное строительство, на укрепление экономической и оборонной мощи советского государства.

Вот почему добиться прибыльности, доходности каждого советского предприятия, ликвидировать убытки в промышленности — первоочередная хозяйственная задача.

Одним из важнейших источников роста доходности предприятия является снижение себестоимости промышленной продукции. Народнохозяйственный план 1941 года предусматривает снижение себестоимости в промышленности на 3,7 процента, что должно дать государству дополнительных накопленных на 7 миллиардов 300 миллионов рублей. Нетрудно подсчитать, что каждый процент снижения себестоимости в промышленности в этом году означает экономии почти в 2 миллиарда рублей.

Два миллиарда рублей! Достаточно сказать, что на сооружение знаменитой, самой крупной в Европе Днепровской гидроэлектростанции имени Ленина государство затратило около 278 миллионов рублей. Следовательно, на экономию от снижения себестоимости промышленной продукции только на 1 процент можно построить почти 7 таких гигантов, как Днепротэс.

Возможности для снижения себестоимости продукции у нас огромные. Они заключаются в повышении производительности труда и техники производства, в максимальном использовании оборудования, в экономии сырья и материалов, в борьбе с потерями на производстве, в ликвидации брака, в сокращении непроизводительных издержек.

Стоит только внимательно, хозяйским глазом присмотреться ко всему, что делается на предприятии, чтобы обнаружить эти громадные источники экономии.

Каждый завод, каждый цех завода, каждая мастерская, зная свой годовой план, легко могут подсчитать, что им даст 1 процент снижения себестоимости. И тогда окажется, что экономия в 1 процент составляет тонны ме-

талла и топлива, горючего и смазочных масел, сотни или тысячи киловаттчасов электроэнергии, сотни или тысячи метров ткани и т. д. и т. д. А из сотен и тысяч при громадных размерах нашего производства складываются миллионы. Если каждый работник предприятия и учреждения научится считать копейки и рубли, будет бережно и заботливо относиться к народному добру, то государство сэкономит на себестоимости продукции миллиарды рублей и за счет этой экономии получит дополнительно сотни и тысячи машин, множество угля, нефти, хлеба, сахара, ткани, обуви и т. д.

Вот почему XVIII партийная конференция потребовала «систематически снижать себестоимость выпускаемой продукции, всячески укреплять хозяйственный расчет, решительно выкорчевывать расточительство».

Тот не большевик, тот не патриот своего социалистического отечества, кто не вложит своей доли энергии в выполнение этой огромной народнохозяйственной задачи, которая ведет к укреплению экономической и оборонной мощи нашей страны,



# Опровержение ТАСС

Июньские газеты публикуют сообщение агентства Домей Цусин из Нью-Йорка, в котором говорится, что согласно телеграмме корреспондента агентства Юнайтед Пресс из Випи, Советский Союз концентрирует крупные военные силы на западных границах. Дипломатические круги в Москве, заявляет агентство, также указывают, что концентрация войск на западных границах производится в чрезвычайно крупном масштабе. В связи с этим, прекращено пассажирское движение по Сибирской железной дороге, так как войска Дальнего Востока перебрасываются, главным образом, к западным границам. Из Средней Азии туда также перебрасываются крупные военные силы. Из двух запасных воздушных армий, находящихся в непосредственном

распоряжении верховного командования, одна армия уже передана в распоряжение Киевского Особого военного округа. Она состоит из 1800 бомбардировщиков и 900 истребителей. В Черном и Каспийском морях усилены военно-морские флоты за счет военных кораблей Балтийского флота, переброшено 28 подводных лодок, 45 миноносцев и 18 канонерок. Военная миссия во главе с Кузнецовым выехала из Москвы в Тегеран. Назначение миссии, отмечает агентство, связано с вопросом о предоставлении Советскому Союзу аэродромов в центральной и западной частях Ирана.

ТАСС уполномочен заявить, что это подозрительно крикливое сообщение Домей Цусин, занимавшееся у неизвестного корреспондента Юнайтед Пресс,

представляет плод большой фантазии его автора. Тов. Кузнецов пребывает в Москве, а не в Тегеране, никакие подлодки или миноносцы из района Балтийского моря не переброшены и не перебрасываются в Каспийское или Черное море, никакой «концентрации крупных военных сил» на западных границах СССР нет и не предвидится. Крупная правда, содержащаяся в сообщении Домей Цусин, переданная к тому же в грубо искаженном виде, состоит в том, что из района Иркутска перебрасывается в район Новосибирска — ввиду лучших квартирных условий в Новосибирске — одна стрелковая дивизия. Все остальное в сообщении Домей Цусин — сплошная фантастика.

ЗА НЕДЕЛЮ

# Обзор иностранных телеграмм

В течение минувшей недели германские и итальянские войска закончили оккупацию Греции и крупнейших греческих островов, за исключением Крита. На этом острове, как известно, находятся греческое правительство и сотни тысяч греков, решивших продолжать борьбу.

Новый фронт военных действий образовался на территории арабского королевства Ирак (границит с Турцией и Ираном). В этой зависимой от Англии стране долгое время находились английские вооруженные силы. В последнее время англичане решили послать в Ирак новые войска. Иракское правительство отказалось их пропустить и одновременно запретило передвиже-

ние английских войск, уже находившихся в Ираке. Это и послужило причиной столкновения между иракскими и английскими войсками. В настоящее время основные бои происходят в центре страны, в районе аэродрома Хаббания — одной из важнейших баз английской авиации на пути между Средиземным морем и Индией.

Первые дни боев в Ираке еще не принесли решающих побед той или другой стороне. Обе стороны применяют артиллерию и авиацию, а англичане — мотомеханизированные части. Но иракские власти в борьбе с противником используют не только оружие. Ирак богат нефтью, чрезвычайно важной для Англии. Как только начались военные

действия, решением иракского правительства был перерезан провод, снабжающий иракской нефтью британский средиземноморский флот.

Турция предложила взять на себя посредничество в переговорах между английским и иракским правительствами. Английский министр иностранных дел Иден, выступая в палате общин, выразил благодарность правительству Турции за предложение о посредничестве. Но, заявил он, первым нашим условием является отвод иракских войск из Хаббании и прекращение военных действий против английских войск в Ираке. (ТАСС).

# Обеспечить школы учебниками

Новосибирской области дано большое государственное задание — закупить в текущем году 2.130.000 экземпляров подержанных учебников. Это мероприятие направлено на то, чтобы в достаточном количестве в 1941 — 42 учебном году обеспечить школы учебниками, сэкономить десятки тысяч тонн бумаги, которая расходуется на издание учебников.

Задача органов народного образования и книготоргующих организаций — умело организовать покупку и продажу учебника прежде всего в самой школе до окончания проверочных испытаний, провести серьезную разъяснительную работу о значении и необходимости проведения такого мероприятия. Ни одна школа, ни один класс, ни один учащийся не должны стоять в сто-

роне от проводимого мероприятия.

Опыт прошлого года показал, что там, где школы уделяли большое внимание этому вопросу план закупа учебников был выполнен. В таких школах было организовано социалистическое соревнование между классами, школа соревновалась с другой школой, разъяснительная работа проводилась в классах, на собраниях, в отрядах, в стенных газетах.

Большую помощь органам народного образования и торгующим организациям в проведении этого мероприятия должны оказать партийные, комсомольские и советские организации. Они должны вовлечь в эту работу руководителей, учащихся и всю сельскую общественность.

Р. МЕЧЕТКИН,

# Любитель поговорить

Нельзя сказать, чтобы председатель колхоза «5-летка в 4 года», Атамановского сельсовета, т. Бородавка не понимал значения звеньевой системы организации труда. Нет, он понимает это отлично. Когда на общем собрании членов колхоза обсуждали постановление СНК СССР и ЦК ВКП(б) о дополнительной оплате труда колхозников, то т. Бородавка в своей горячей речи так заявлял:

— Пора положить конец несправедливости в оплате труда колхозников. Нынче мы не допустим того, чтобы в горячую пору осенне-летних работ людей перебрасывали из звена в звено, оплошала честный труд колхозников. Звенья создадим и закрепим навсегда!

С тех пор прошло не так уж много времени, когда была произнесена эта речь. Но оратор за это время так изменился, что его «свои» не узнают. Он ведь буквально ничего не сделал, о чем говорил. Даже в овощеводческой бригаде до сих пор не организованы звенья, не говоря уж о полеводческих.

Очень уместно применить к т. Бородавке слова Н. Гоголя: «В первую минуту разговора с ним не можешь не сказать: какой приятный и добрый человек! В следующую затем минуту ничего не скажешь, а в третью скажешь: чорт знает, что такое!..»

И. ДРУЗИН.

## НА НАУЧНЫЕ ТЕМЫ

### О СОЛНЦЕ И СОЛНЕЧНОЙ ЭНЕРГИИ

Жизнь на Земле была бы немислима без Солнца. Земля освещается светом Солнца и согревается его теплом.

Громадную роль Солнца чувствуют все живые существа на Земле.

Солнце — источник света и тепла — издавна вызывало удивление человека. Древние люди, не знаящие, что такое Солнце, принимали его за «сверхъестественную силу» и поклонялись ему, как божеству. Во многих древних религиях большое место занимало поклонение Солнцу наряду с поклонением другим силам природы.

Современная наука о небесных телах — астрономия — сделала громадные успехи в изучении Солнца. Взяв хотя бы такое явление природы, как солнечные затмения, наводившие раньше ужас на суеверных людей. Религия и поэты внушали людям, что это — «божье знамение», якобы несущее людям великие беды, несчастья, гибель за грехи. Теперь наука не только объяснила это явление, но и умеет точно вычислить и предсказать, где, в каком году, в какой день и час произойдет солнечное затмение.

Ученые определяли расстояние

от Земли до Солнца, его размеры и химический состав. Изучение солнечной системы полностью опровергло религиозные представления христианства, иудаизма и других религий, изложенные, в частности, в Библии и других «священных» религиозных книгах.

Согласно этим религиозным учениям, Земля — центр мира, а Солнце вращается вокруг нее, «приставлено» богом к Земле, чтобы обогревать и освещать ее. Еще 400 лет тому назад цари сжигали на кострах тех людей, которые доказывали, что библейское учение о Солнце и Земле не соответствует действительности.

Современная астрономия целиком опровергла религиозные вымыслы о солнечной системе и пришла относительно ее строения к следующим выводам. Солнце является центральным светилом планетной системы. Земля вращается вокруг Солнца, и полный круг такого вращения составляет год; одновременно Земля вращается и вокруг своей оси и полный оборот делает в течение 24 часов. Эти два движения Земли и служат причиной смены времен года и смены дня и ночи.

Расстояние от Земли до Солнца равно 149½ миллионам километров.

Солнце представляет собой гигантский раскаленный, светящийся шар. Понадобилось бы 1 миллион 300 тысяч таких шаров, как наша Земля, чтобы составить шар, равный Солнцу. Температура на поверхности Солнца равна 6 тысячам градусов. Ни одно вещество не может остаться при такой температуре ни в твердом, ни в жидком состоянии — все переходит в газообразное состояние.

Так, как вещества на Солнце находятся в газообразном состоянии, то его поверхность не остается в покое. На ней все время бушуют вихри, на огромную высоту вздымаются струи и фонтаны раскаленных газов. Эти явления изучаются астрономами с помощью специальных инструментов — подзорных труб (телескопов) и еще более сложных приборов.

Вследствие своей высокой температуры Солнце излучает во все стороны громадное количество энергии. Подсчитано, что слой льда толщиной в 15 метров растопился бы у поверхности Солнца в одну минуту. Заметим, что только одна стонягидесятимиллионная доля этой энергии попадает к нам на Землю, остальное рассеивается в милю-

ном пространстве. Один этот факт опровергает религиозные представления, будто бог создал Солнце для человека, живущего на Земле.

Что делает луч Солнца, попавший на Землю? Пройдя через атмосферу, он попадает на какой-либо предмет и нагревает его. Под действием солнечных лучей испаряется вода в морях и океанах. Пары поднимаются вверх, охлаждаются и в виде дождя или снега выпадают на Землю. Дождь и тающий снег наполняют реки, которые непрерывно текут в море. Человек использует энергию текущих рек, устраивая на них электростанции, подобные нашему Днепротрассу. Таким образом мы получаем в виде электрической ту энергию, которую принес нам солнечный луч.

Растения не могут расти без солнечного света. Зеленые части растений содержат особое вещество (хлорофилл), собирающее энергию Солнца. Не могут существовать без Солнца животные и человек. Солнечная энергия накапливается растениями в виде органических соединений (крахмал, сахар и др.), которые являются основными источниками питания животных и человека.

Сжигая дрова в наших печах, мы высвобождаем накопленную в дереве энергию Солнца. Камен-

ный уголь, торф и нефть есть продукты когда-то произраставшей на Земле растительности. Сжигая их, мы вновь используем много веков тому назад накопленную энергию Солнца. Таким образом получается, что и наши машины двигаются энергией Солнца, когда-то попавшей на Землю.

Ветер — тоже продукт солнечной энергии. Солнце неравномерно нагревает атмосферу, что приводит к постоянным перемещениям холодного и теплого воздуха. В результате этих перемещений возникает ветер. Стало быть, и ветродвигатели работают на солнечной энергии.

Из этих примеров видно, что Солнце является почти единственным источником энергии на Земле.

Сейчас ученые знают, сколько солнечной энергии падает на 1 квадратный сантиметр земной поверхности. На основе этих подсчетов уже построены первые солнечные машины, позволяющие непосредственно использовать энергию солнечных лучей.

К. А. ВОРОШИЛОВ,

научный сотрудник Государственного астрономического института имени Штернберга. Москва.

Отв. редактор С. БАРСУКОВ.